

大清光緒十七年

大清光緒十七年

新刊各種奇書發售 ○ 啟者於本館近由上海姑蘇等處採買各類奇異新書及地圖法等來
喚發售其集或銅板木板鉛及石板均無不有且字畫詩書等項尤繁多有看地未常經見者其有益於世
道人心者實非鮮淺有非徒快耳目若比茲特以廉價出售諒亦 諸君子所欲先睹為快者也所有各書
已經另列單張附呈鈞覽閱者鑒焉

本傳告白

電報冊出售
○讀者茲本館有電報簿冊出法字畫分明篇頁井井契合於諸家應用倘
有欲購買者請至本館取閱價甚相宜特此佈告

本館告白

體活字及各式花燭等種有
西人排印工藝甚精所有中
西文字均能刊印並有石版
印字大小機器均用精工刊
印英國自辦發行在其第一失言之譽在於華南香港何謂香港非漢門比而英之財力又數十倍
信於葡萄牙輸據澳門不過如人身牽動一髮而已莫得香港直是割股掌之肉以給耽耽者之求慾誰與
全體無恙究之腹心之疾肘腋之患已甚於此此仁人智士所以痛哭而長太息也顧或者解之曰國家之
寶土地寶財賦也香港在昔時不過南洋一荒島耳無人烟之萃無塵市之藏無車轍舟帆之來往榛蕪未
闢僅等石田以視澳門尤形儻瘠似此財賦無出之地寶之何爲故在中國早已以不乘棄之而英人之得

號一十三百九千二第

(號一廿第一牌門口武巴舊在設開館本

印工繆絕倫，並延有文士書寫各體文字現由上海購到各種書籍出售其書曰另行刊佈所有名項皆其相官印本館所登來札原擇亦須有關世道人心若附登否亦有譖罵礙於人而後始錄其有譖罵成文以及文辭費解者概不登報嗣後諸翁來札希祈自諒更須寫真箇里而後敢登但來稿登與不登均不能將原稿收回也本館許白

凡印刊告第一日每字一仙第壹二日以次下字半錢

卷之三

新刊各種奇書發售 ○ 聽者茲本館有電報簿冊出沽字畫分明篇頁井井甚合於商家所用倘 諸君
嘗論之中國自辦交涉以來其第一失計之舉在於割棄香港何則香港非澳門比而英之財力又數十倍
倍於葡萄牙葡據澳門不過如人身牽動一髮而已莫得香港直是割股掌之肉以給耽耽者之求暫雖與
全體無恙究之腹心之疾肘腋之患已基於此化仁人智士所以痛哭而長太息也顧或者解之曰國家之得
寶土地寶財賦也香港在昔時不過南洋一荒島耳無人烟之萃無塵市之藏無車轍舟帆之來往榛蕪未
闢僅等石田以視澳門尤形磔瘠似此財賦無出之地寶之何爲故在中國早已以不棄棄之而英人之得
此亦若拾取路過絕非意想之所及觀其於此數十年之內精心結構極意經營費去無限資財而後岸然
成爲南洋之殷半假使香港至今日仍隸於中國版圖則依然一荒島耳世有有用之物而棄諸無用可惜
世有有用之地而棄諸無用尤可惜誠不若舉此地割讓於英使不終見棄之爲愈矣噫嘻信斯言也則
在中國更宜設領事於香港何則領事一官西制也非中制也其所職掌在於保護本國寄旅之商民而爲
之提挈其事如衣之有領然故曰領事至若地方事自有地方官主之不惟與領事無預亦非領事所得過
而問也即以英人在中國論所有商口岸何處不設有領事而不聞有出而阻止之者誠知英人之意非
欲干預地土政事而惟藉此以保護其商民故也英欲保護其商民亦欲保護其商民故若英屬新嘉坡
等處近年以來俱已設有中國領事官香港旣隸英版則亦與新嘉坡等處類耳加以此地逼近粵東華人
之寄旅者數倍多於他處今他處俱設領事官而香港獨不設領事官是中國之缺典也如更聽其爲缺典
而不爲補之法是中國於失計之中又失計也近者華人辦理交涉已較從前略爲嫋習爰從本國商
民之望議設駐港領事一官此舉也原是依公法守和約而行猶之英人設領事於通商各口與乎中國前
此設領事於新嘉坡等處其意惟欲保護本國之商民豈欲干涉地方事哉英而依公法也則不應不允英
而守和約也則不能不允英而知華官之不欲干涉地方事也則並不不必不允乃不謂英外大臣先以試
而于殖民地之設領事便須勞西人解釋謂之不利於英其事固然後復辨如其不然而仍爲華人之捐也則是
各急其公各奉其上在華人自迫於忠君愛國之良心與西人何干與英亦何干而乃遽持此事以爲
不利於英之証據又從而加以勒索二字大勒索二字者即是詐人之謂世間最不美之名也不意中國在
此一勒索而即得此名且當其勒索時並無人指爲勒索直待事過數年忽因左都轉將作駐港領事之故
部不允事遂中止合之此次而中國已至於三請英外部已至於三拒矣天下有明明可以自主之事一失
計而遂爲人制不復可以自主者中國之於香港是也此仁人智士所以爲之痛哭而長太息也

調隊護行

○向來朝鮮水陸各軍手皆執竹柄長鎗而身被紙甲頭戴柳條冒胸以從事戎行苟遇大敵當前鮮不披靡壬午癸未兩宣情冷淡亦有告辭不仕者英京官場中人觀此情形推其更換之由皆以為日廷嘗與各國擬重修和約而內閣大臣不克贊成其事日廷恨其未能稱旨故思另簡賢才也而英京衆人則同謂日本目下宜仍遵舊約暫停重修和約之事待四五年之間使各國見日本新例施行有効人人皆稱律政司秉公無私實屬可嘉誠如是也則與泰西各國重修和約各國必懷德畏威立約可無吃虧乃日人無忍耐之性徒見銳於有爲然其勢究何能有爲哉現時日人躁進沾然以重修和約爲急務猶小孩急於試穿新衣難望其留至數年之久矣查日本現行之新律例備前年聘德國律師一員仿德國律例而創制之者日廷現擬與泰西各國重修和約內有云洋人駐於日本者須歸日本管轄洋人有犯法者悉歸日本律政司審訊定罪等語其甚者是以各國不允施行也

頗隸日籍 ○茲聞日本西報云有荷蘭人浮倍克者職居三品久寓日本近上一書於日本國外務大臣請隸日籍日外務大臣答之云據陳久在外邦既不歸荷國管轄亦不歸美國管轄而在日本已久國中一切亦皆詳悉在胸且日本人都喜與我交遊願歸我國官管理云云彼覽之下甚為喜悅今送一懶文交收惟此懶祇用一年次年須另換新懶也按其懶中詳載姓氏職官及其婦與五子兩女之名嗣後一切規例均照日國而行各處內地任其來往自一千八百九十一年七月四號給懶日至九十二年三號為止過此則須另易新懶云按荷人之入日籍者以此為始爰誌之

護政巡嶺 ○本坡護衛司正堂有統轄三府之權例須以時出而巡閱茲接護堂信息謂包護政已於廿二日由叻言往擴城此蓋以時巡閱也爰特誌之

傷人案錄 ○去月閏牛車水明月樓妓院有傷人之案出焉先是有一閩之廈門等處人多名於是日至該寮尋衅毀壞器物甚多并傷有數人其中尤以該寮某鴻受傷最重曾經巡差執獲八名送案但以其鴻所傷未愈故猶未能訊決前日鴻傷已重業經府尊偕同巡捕官暨西醫等至該寮內就取供詞現鴻猶未獲痊惟此案以積壓過久不便再停遂於廿一日再行提訊即經府尊分別定擬內有三人尚屬無辜因判將其摘釋所餘五人中有張葉吳係為有罪判各罰銀二十元更覓保人署立保券三十元保其六閏月不再滋生事故尙餘二人未能逮定須視鴻傷如何再行定奪云

証人又門 ○前者護衛司因查緝同明會黨之案曾有閩人黃姓紀姓二名與之作証即經護政飭此二人住居南昌泰客棧內閱時已久惟此案刻尚未能清結故此二証仍寓該客棧中所有各情形本報於前月間業已備為登錄乃前者二人因爭飯菜細故業輕打架且至受傷聞者咸非笑之乃此二人前月又相打架竟至頭顱均已擊破由是二人并送交西醫院中調治因查其所以打架之故則緣爭錢而起而所爭之數則不過洋銀五占耳呵呵一則爭食一則爭錢且食則不過佐膳之需錢則不過五占之數乃亦至於打架且均擊破頭顱國家之

証固如是乎一笑
補譯西函 ○今夏閩教之案首發難於蕪湖其時在華歷四月初五日即西歷五月十二號也此端既開奸民四應武穴一案出竟有傷斃人命之事似此茲臺實非尋常意料所及坦文律師西人也專談華事忽於西歷五月二十七號續致字林西報館主筆一函昌言無忌心竊非之然其時武穴等案尚未出也乃不幸言而中其原函早列入字林西報西人盛稱其智欲藉華文以存之本館難卻其意姑為補譯如左其中詞意有照原文不加諱飾處則以繙譯之體宜如是也閱者諒之○西歷五月二十七號坦文律師致字林報館主筆書云啟者今將此三年內余與足下說過之語及近在一年內所說者分條列後 第一中國北地及中原各地現有私結之會黨密如蜂屯 第二其在揚子江邊者心更不治 第三金陵是其總匯之地 第四此項會黨皆有暗號一心欲亂清朝之天下 第五此項會黨一心欲使西洋各國共報中華俟其爭戰時伊乃有絕好機會可以起事即使中外前無爭戰而各國既已懷恨亦不肯出力再助中華 第六但得會制臺常任兩江總督可使此項會匪不敢滋擾一旦或升調或病故則若輩即將蠢動彼時必於揚子江邊壞我西人產業 第七此項會黨現已如物之滋長人

航海異聞 ○ 沒有客女六神安樂一星車船足以一派耳日者嘗言吾日駕船一神係其國人所置前者占甲行往大年等處出口

已經數日迨至乞巧日忽見船旁有物浮起俯而視之則有女兒一員 線不挂浮於其上其形狀若十二三齡女子而狀類嫋人黃髮碧瞳尚能略動似有微息尚未墮爲沉船者諸人以其未死方戮勞獲置於船中至是始見其背生有二翅不能駭詫異常既聞其體則覺輕靈不患無

有人氣未幾此物遂已歸於船中該船主人某甲性頗好奇見其形體非常因不欲棄之於海適船中載有加萼巴酒頗多日浸其屍留待異日與人觀看嗣船抵六坤而後此物遂爲六坤王以重價購去矣按此事甚奇如以爲每中魚類耶則海上固有人魚但其身半以上爲人身半以下依然魚體未嘗見有全身皆人而竟添雙翅者惟據西教中所塑大神之像均作女子形而生雙翅該船所見得無類是然既爲神道則又何

至溺死水中且其身又何以堅硬異常意是真索確而不得考姑存之以俟博識君子

閩橋雜俎 ○ 福建正副主考翟殷二星使出都南下一切事宜均應妥速辦理正主考文巡捕已委候補巡檢官少尹德馨副主考巡

捕委五縣寨巡檢徐少尹恩華充當官除二少尹接奉諭札不日束裝就道卯辰星報○調取廉員到省後未經考核先在公所聚集廉員公所仍在慶城寺等處上事已委按經驅馬參軍機動看守公所循舊例也○南豐雖妓五十赴墳升樓侑酒與四妹口角遂致座客大動干戈此已見諸前報四妹回家後忿氣難平遂至五十家雪辱甚至將所有物件任意搗毀以洩其怨謠云兩虎相鬥必有一傷此則可謂兩姓相持矣○

南豐大湘鄉有高姓者綽號祭宗素習挑刺爲牛其母某氏年老多病性又善怒日臥床褥令其堂嫂伺候湯藥稍不滿意便申之詈嫂不能堪使人將高痛毆一番以洩忿高因此銜恨日久寡恃利刃突刺其嫂嫂避讓不及玉山高等幾爲巨靈所擊倒聞此事已涉訛公庭矣惟不知高坐堂皇者如何判斷耳○龍潭乃一帶大江輪經官府出示禁止漁人設網以此處水族多係善士放生故也前日有漁人某甲違禁捕魚爲居民所見前阻止漁人始收網而去從此匿葉依蒲者自可洋洋得所矣○長邑下村鄉陳姓與感恩村鄭姓因爭水起釁隙次械鬥上岸竟將竹田鄉林姓誤行鎗斃後悔給贖私和了事而爭水之案尚未了結現屆刈稻之時鄭姓所有膏腴皆逼近陳鄉遂約十餘人各以腰鎗從事

陳姓不忘前隙亦糾數十人帶腰刀手鎗與之格鬥鄭寅不敵負日戰且却陳奮力紧迫炮聲隆隆聞數里外感恩村民聞之亦各出器械烏鎗齊集百數十人出外救應兩陣對圓陳姓受傷多人立卽鳴金收軍已有二人身受鎗傷當場喪命其一年老矣家計素裕頗可優游自得因見子弟好勇鬥狠出外喝阻死於非命是可傷也○秋試伊爾上書委員別駕繫燕監視修理工程卯駕接札後於上月十八日詣盡轅稟明卽日興工○督署稿房年久失修岌岌乎有傾圮之慮太憲遂委高別駕企辛監修工程○福州道缺知府胡太守廷幹於六月廿三日自京來閩卽赴憲轅稟到○原設增唐二倉經龍嶼憲購辦新穀以實倉廩暫委高少尹軒監視盤查所以昭鄭重也○主試蒞省在卽藩委候補同知陳

司馬標往前余迎接
史抵東接任星使方可起程云

重慶西函 ○ 上海字林報館接重慶西友來信云該處近爲收取釐金事稍有吵鬧緣舊時所抽釐金貨到城中方收今新釐抽取船中往來各貨釐金當吵鬧時出口之貨均皆停止商人因爲重收之故隨由道憲諭知稅務司好蒲孫只收一次照納稅百元抽釐一元不論中

西各商一律辦理至前收釐金逐月收繳 貨估值百元抽釐二角釐捐委員因貨價不一稽查不易以致所收甚少上憲遂議改章而商人不允現照道憲與稅司所訂新章生意略輕故有空船開往官署者杳從新貨物雖重慶時照內地單納半稅外不再收釐若明收釐金比前納半稅較少則生意中人自必歡喜如道憲欲再加釐則商人又將不服矣此信來時在西歷七月中旬市面安靜如常聞新任川東道憲約秋天可

到云

粵東教案 ○ 粤東南海縣屬鹽步顏揚等鄉民教羅維處歷久相安日前不知何故謠言四恐一人唱之衆人和之不逞之徒遂羣起而與教民爲敵或毀其房屋或奪其財物紛紛擾亂岌岌乎不可終日幸鄉中紳士素知大義鳴鑼警衆齊出教誡開放洋鎗擊斃匪徒一名餘匪

有銀行一所物以罕而見珍事以獨而居奇買賣甚活廣州協副將黃副戎聞報後立卽帶兵馳往彈壓當場拘獲匪黨十名解省審訊經譯局委員虛實研究據供皆係外省流民因爲貧窮所迫遂爲借端搶奪之計訊其黨羽共有若干住在何處堅不吐實現在各鄉均蒙大憲派兵防守

地方一律安靖民教亦和好如初矣

龍斷獨登 ○ 三韓向產金砂而銀圓之流通者鮮交易互市率皆用當五銅錢華商暨各國商民亦曰無有在彼開設匯莊者獨日本

有銀行一所物以罕而見珍事以獨而居奇買賣甚活漢城銀價昂於仁川銀價愈昂錢價愈賤百物亦愈貴食息於此者幾有長安居大不易之景象矣

陸豐水災 ○ 前月杪颶風爲災省河海而致有船艦翻沉惟時雨水過多肇慶府屬之鵝山廣州府屬之南順會三等縣均有西漳淹

浸之耗現據訪事人來函言是時陸豐地面亦因驟雨連天山澗之水陡然暴發加以封家姨竹廟河水被風所激波浪滔滔此際泛濫爲災海

陷居民皆爲走避有慄徙高處而宿露餐風者有探望親友而篤居寄食者所幸兩日水卽消殺焉雖無傷人而屋宇亦傾頽不少也

核數告白

定貴綱桂秀任居小坡中街即棉連路邊第一百一十一號門牌係於去年八月十四號卽華庚寅年六月廿九日身故茲特通知凡有破已故綱桂秀所欠賸入可將姓名住址及其欠項開列清單以及有無担保當各物詳細聲明於西九月三十號以前自黏籠印由信局送交土庫海傍第十九號門牌代理事務狀師忽魯申及麥敬疏之寫字樓內俟至西十月三號卽華九月初一日正午十一點半算交本公司當堂查覈歸還債主若熟有作接物件及憑據等物亦須於是日呈堂倘逾期不列單前來係爲自誤以後不得再爲追問特此佈
大英一千八百九十一年八月廿八號

大清光緒十七年七月廿四日

皇署經理司施伊華路兒謹白

智承工役
倘有欲承斯役者可將其姓名住址等詳細列明於西九月九號卽華八月初七日以前將票送交真珠山本署以憑選擇如欲取建造之格式

論間至於各票任由乘取不得爭執特此佈
大英一千八百九十一年八月廿八號

營造司下申然打謹白

輪船出投
○啟者茲欲建造亞輪船營房招人承充工役該營坐落浮羅勿蘭尼地方所有兵官兵士及其眷屬所居之屋均須建做

距仙那港六十里之美連嶼前擗現在尚未起出該船大有二百九十九噸係用暗輪於一千八百七十九年在歐洲所造船身計長一百五

十英尺闊計十三英尺深計十英尺五寸投定之後現經交易諸君合意請屆期往爲投買是荷

大清光緒十七年七月廿四日

巴越館主謹白

聲明告白
○啟者架令橋腳門牌四十二號森茂號木帮火鋸生意向日譚協和號宋廷廉曾本源堂曾就賢堂志國別業愿將森茂號全盤生意名下所沾股分讓與何

同經手是間不干森茂號之事合同紙譚協和經已繳回而宋廷廉曾本源堂曾就賢堂合同紙貯在唐山未便消燬日後檢出視爲廢紙此佈
大英一千八百九十一年七月二十三日

森茂號木帮火鋸繳謹白

啟者本班所演各劇數夜以來幸蒙諸君賞賜無不極口稱譽茲本班定於本夜再將

約目重新變換并有西人基路弼素檀大翻之戲更有一驅最稱善舞復有各式馬匹甚多在場配演殊可悅目怡神而西二十二號卽華本月十八日禮拜六更演日戲由下午三點半鐘戲門四點鐘演劇所收價資仍如

義例惟童子則收半價諸君有興祈早惠臨鑑觀爲望

茲將入觀價目開列如左

啟者本班所演各劇數夜以來幸蒙諸君賞賜無不極口稱譽茲本班定於本夜再將約目重新變換并有西人基路弼素檀大翻之戲更有一驅最稱善舞復有各式馬匹甚多在場配演殊可悅目怡神而西二十二號卽華本月十八日禮拜六更演日戲由下午三點半鐘戲門四點鐘演劇所收價資仍如義例惟童子則收半價諸君有興祈早惠臨鑑觀爲望

六椅官位各位收銀二元

二號客位收銀一元五角

三號客位收銀二角半夜戲均照價收取并無折扣而二三號位并內有另設

女座以備諸商客眷到場觀劇

大英一千八百九十一年八月十九號

咸士頓班司理勞禾刺付人謹白

白此佈

大清光緒十七年七月十五日

皇署經理司施伊華路兒謹白



啟者茲因許山河許山明許山本在皇堂賞賜無不極口稱譽茲本班定於本夜再將約目重新變換并有西人基路弼素檀大翻之戲更有一驅最稱善舞復有各式馬匹甚多在場配演殊可悅目怡神而西二十二號卽華本月十八日禮拜六更演日戲由下午三點半鐘戲門四點鐘演劇所收價資仍如義例惟童子則收半價諸君有興祈早惠臨鑑觀爲望

茲將入觀價目開列如左

啟者許山治之案經於西一千八百九十一

年七月廿八號卽華六月廿三日在皇

堂訊定所有曾被已故許行雲拖欠諸債主可將其被欠詳細情形及有無担保及

姓名店號等件列於一千八百九十一

年西十月一號以前由信館粘貼籠印卽

實添紙交與許行雲掛沙人許山治之代

理事務狀師高里查閱該狀師之寫字樓

在土庫花園邊門牌第九號而此事於西

皇署經理司之寫字樓內查覈而諸債主若孰有作接物件亦須是日呈堂備不列

單前來係爲自誤以後不得再爲追問特

大英一千八百九十一年八月十二號

有與 聲明告白 ○啟者牛車水丹桂園丹山鳳班現在所用之戲箱全副乃係伍敬之物種與該班演戲并無典賣等情特此聲明倘該班諸君往來交易等項不得將此戲箱作按先此佈告 大清光緒十七年七月十八日

伍敬謹白

妙手頌揚 ○古云所謂良醫者蓋善於醫也能知病之所由對症下藥著手成春扁雀孫真人是也世罕覩焉余自四月間忽然十指瘡疾不能舉動偏間名醫輒云莫之所知卽就西醫亦然不知所敷之藥以及下劑等不見效適遇海澄謝倉社蔡君榮三先生寓叻大坡五代天宮隔壁門牌第三拾六號蔡妙堂草藥店內問其病求其藥先生就之乃曰五指蛇傷一指生之全手有之治以下藥言之十日卽愈果然漸平服如常遂無反覆若斯之能可謂神矣先生雖不敢比於扁雀孫真人而善醫則無歉焉余不敢掩其能特附報音漏告 諸君以先生居叻不啻有二天也專為仰知以頌其德為報此佈

大清光緒十七年七月二十日

江甯李振先謹白

英寸此三五均屬異常珍貴且玉色甚佳連城之珍曾無多讓現在此玉藏於本館待價而沽 諸君有欲購買者請至土庫花園邊第五號門牌本館內看便得特此佈聞 大英一千八百九十二年八月十三號

萬里洞銅碼出投 ○啟者茲有萬里洞烟酒賭富及屠宰銅碼均將屆期其烟碼係由西一千八百九十二年起至一千八百九十四年止三年為期餘餘則以西一千八百九十二年一年為期所有各碼均於西本年九月廿八號卽華八月廿六日禮拜一開投 諸君有欲承充此碼者請如期往投可也特此佈聞 大英一千八百九十二年八月十四號

坤甸等處銅碼出投 ○啟者茲有坤甸及其附近西慕娘之獎首巴華 蘭得 打讓 順雅麻甲 士加蘭那各地賭酒富及屠宰肉飼碼均將屆期此碼係以一千八百九十二年一載為期定於西九月七號卽華八月初五日禮拜一在坤甸開投 諸君有欲承充者請如期往投可也特此佈聞 大英一千八百九十二年八月十二號

望加麗磚出投 ○啟者茲有望加麗地方之酒當賭碼將已屆期係由一千八百九十二年起算茲定於本年西九月廿六號卽華八月廿四日在文島出投 諸君有欲承充此碼者請如期往投可也特此佈聞 大英一千八百九十二年八月十二號

蘇門答臘銅碼出投 ○啟者茲有蘇門答臘東方頻海各埠所有各項銅碼均將屆期以係一千八百九十二年一載為期另有一千

八百九十二年至一千八百九十四年三年之銅碼係照一千八百八十五年所定第一百六十七條及一千八百八十八年所定第一百四十二條之律於西九月一號卽華七月廿八日禮拜二起至三號禮拜四止連日在美丹開投又西九月十號卽華八月初八日禮拜四起至十二號禮拜六止連日在望加麗地方開投至於望加麗所有各碼除鴉片烟磚另行定期在美丹出投外所有各碼概於此期內開投而日裡各埠巴刺

亞沙漠 納閩峇株等處之烟磚亦於是日開投并此佈告 一千八百九十二年八月十二號 署荷國駐叻總領事官斐呂利謹啟

名香發售 ○啟者本舖在閩馳名已久今分設本坡秘法監製聞廣各色名香並自運福州玩物武彝岩茶蘇杭雜貨東洋器具等項書籍紙料湖筆蠟墨名人法帖巧式洋烟筒等貨發售 諸君光顧祈到新嘉坡賭間四五代天宮門牌第五十四號便是茲擇定光緒十七年七月初十日開張并此佈告 大清光緒十七年七月七日 大英一千八百九十二年八月十一號

輪船開行日期 ○本號輪船往來各埠期開列如左 在各埠往實叻日期 在實叻往麻六甲每逢禮拜一五日下午四點鐘開行

書籍紙料湖筆蠟墨名人法帖巧式洋烟筒等貨發售 諸君光顧祈到新嘉坡賭間四五代天宮門牌第五十四號便是茲擇定光緒十七年七月初十日開張并此佈告 大清光緒十七年七月七日 大英一千八百九十二年八月十一號

輪船常川往來各埠開行日期 ○啟者茲有英國印度輪船公司堅固快捷輪船一艘名帝士打大有四百八十二噸常川由噶開行

往來 麻六甲 列申坡 吉隆 直落安申勞末 榴榔嶼各地每閱兩禮拜在職開行一次茲定於西本月十六號卽華本月十二日及升九號卽華廿五日又西九月十二號卽華八月初六日以上各日均係由噶開行所有房客各艙均甚寬敞且俱潔淨船中以龍煙三號客位均係二層艙且價甚相宜 諸君有欲附搭船者請至本公司面商是荷 大英一千八百九十二年八月十五號

英國印度輪船公司駐叻代理人莫實得洋行謹白

啟者本公司有店鋪多間數出悅與人
益同店鋪開列如左 計開大官樓一

間坐落甘公廬六甲之廿明街第十號

門牌 店舖二間坐落甘公廬六甲之

加街第九號十號十一號門牌 店舖

一間坐落衣箱街第十七號門牌 大

店屋二間坐落吉慶街第一百十七號第

一百十八號門牌 店舖一間坐落牛

山號第一百十號門牌以上各舖租賃其

相宜 諸君有欲租居者請至本公司

商討便勿諱此佈聞

光緒十六年十二月初一日

新嘉坡保險公司謹啟

出售

啟者本公司所製之紅頭角仔標萬蘭池酒馳名已久乃在歐

洲名家所製自一千八百一十九年相傳至今已閱七十年之

久而其酒收存有數十年方肯出而沽賣故其熟氣概已全消

所以 諸君沽

飲者均深獎譽

在歐洲一帶各

國之人無不喜

飲此酒因其氣

味清香遠勝於

他酒故也是以

本行特辦此酒

來助發售自此

酒到助而後凡

沽飲者無不盛

稱其美且此酒

與本坡天氣甚

陽熱祈細心辨

認紅頭庄及以

上所列各標頭

并有來士古乙

拿模只公司等西字爲標頭免爲珠目之混是所切

大英一千八百八十九年二月三號

不殺呼譽即前加珍麥洋行謹啟

天



正金鑑標萬蘭池酒出售



啟者本公司所督辦正金花鑑標萬蘭池酒久已馳名助她華藉藉
君子均喜用之現已議定與本坡酒公司包銷以應客沽凡 諸君
有欲客沽者請至酒公司沽買便得如買成起以便配往外處者仍
可至本行沽買至此酒

製造之法

精妙異常

「新嘉坡」

酒味甚清

以之熟釀

者皆為上

等之料保

無僞充之

弊此酒若

在本坡沽

飲甚屬合

宜且價亦

甚廉 諸君

勿沽用須

為留心辨

識以防魚

珠之混因

現在市上假冒者甚多

如以上所黏各標頭無本行不殺呼譽華字者即為假貨幸勿為之

大英一千八百八十九年十二月三號

不殺呼譽即前加珍麥洋行謹啟

天